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ДИНАМІКА ПОШИРЕНОСТІ СИСТЕМИ КОМПОСТУВАННЯ 

ТВЕРДИХ ПОБУТОВИХ ВІДХОДІВ В УКРАЇНІ 

Компостування є технологію переробки твердих побутових відходів, яка заснована на їхньому 

природному біорозкладанні, кінцевим продуктом якого є компост, що застосовується в міському та 

сільському господарстві. Визначення регресійної залежності, яка описує динаміку поширеності 

компостування твердих побутових відходів в Україні є актуальною науково-технічною задачею. 

Метою дослідження є визначення регресійної залежності, яка описує динаміку поширеності 

компостування твердих побутових відходів в Україні і може бути використана під час 

прогнозування поширеності методів поводження з твердими побутовими відходами. Під час 

проведення дослідження використано метод регресійного аналізу результатів однофакторних 

експериментів та інших парних залежностей із вибором раціонального виду функції із шістнадцяти 

найпоширеніших варіантів за критерієм максимального значення коефіцієнта кореляції. Регресія 

проводилась на основі лінеаризувальних перетворень, які дозволяють звести нелінійну залежність 

до лінійної. Визначення коефіцієнтів рівнянь регресії здійснювалась методом найменших квадратів 

за допомогою розробленої комп’ютерної програми "RegAnaliz", яка захищена свідоцтвом про 

реєстрацію авторського права на твір. Отримано адекватну регресійну степеневу залежність, яка 

описує динаміку поширеності компостування твердих побутових відходів в Україні і може бути 

використана під час прогнозування поширеності методів поводження з твердими побутовими 

відходами. Побудовано графічну залежність, що описує динаміку поширеності методів поводження 

з твердими побутовими відходами в Україні та дозволяє наочно проілюструвати цю динаміку та 

показати достатню збіжність теоретичних результатів з фактичними даними. Використовуючи 

отриману залежність спрогнозовано, що в Україні досягнення рівня поширеності компостування 

твердих побутових відходів такого, як в передових країнах ЄС за наявних темпів зростання може 

бути забезпечене до 2035 року. 

Ключові слова: тверді побутові відходи, методи поводження, компостування, динаміка, 

регресійний аналіз. 

Вступ 

На противагу твердим промисловим відходам, що підлягають переробці [1 – 5], тверді 

побутові відходи (ТПВ) в Україні, в основному, захоронюються на полігонах та 

сміттєзвалищах, забруднюючи навколишнє середовище, і лише незначна їхня частина підлягає 

переробці та повторному використанню [6]. В таких високорозвинутих країнах ЄС, як Данія 

та Нідерланди, поширеність компостування досягає третини від загальної сукупності шляхів 

поводження з ТПВ [7, 8]. Компостування є технологію переробки ТПВ, яка заснована на 

їхньому природному біорозкладанні, кінцевим продуктом якого є компост, що 

застосовується в міському та сільському господарстві. В українських індивідуальних 

будинках та на садових ділянках часто використовується компостування за допомогою 

компостних ям. Поряд із тим, процес компостування можна централізувати і проводити на 

спеціальних майданчиках.  

Постановка проблеми 

Згідно Постанови Кабінету Міністрів України № 265 серед пріоритетних напрямів 

поводження з ТПВ в Україні є організація роздільного збору окремих компонентів, 

забезпечення застосування сучасних високоефективних сміттєвозів, створення сучасних 

полігонів побутових відходів із знешкодженням фільтрату та утилізацією біогазу тощо [9]. В 

законі України від 28 лютого 2019 року № 2697-VIII “Про Основні засади (стратегію) 
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державної екологічної політики України на період до 2030 року” серед завдань стратегії 

зазначено: повернення у господарський обіг ресурсоцінних матеріалів, а також заплановано 

до 2030 року частку відходів, що захоронюються, зменшити до 35% від загального обсягу 

утворених відходів [10]. Таке зменшення поширеності захоронення ТПВ може бути 

досягнуте, зокрема, і за рахунок зростання поширеності компостування ТПВ. Тому 

визначення регресійної залежності, яка описує динаміку поширеності компостування твердих 

побутових відходів в Україні і може бути використана під час прогнозування поширеності 

методів поводження з ТПВ, є актуальною науково-технічною задачею.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

В роботах авторів [7, 8] Т. А. Орлової та А. Ю. Маслєннікова, відповідно, наводяться 

статистичні дані щодо шляхів поводження з ТПВ в різних країнах світу, зокрема 

компостування. В статті [11] зроблено висновок про доцільність компостування рослинних 

відходів з мікробіологічною добавкою як у випадку термофільного, так і у випадку 

мезофільного компостування. Також показано, що бактеріальний комплекс прискорює 

процес компостування органічної складової ТПВ в 3,3 рази за термофільного режиму та в 2,1 

рази за мезофільних умов проведення процесу компостування. Це свідчить про ефективність 

його використання в процесах переробки твердих побутових відходів з метою підвищення 

загального рівня екологічної безпеки. В роботі [12] досліджено компостування харчової 

складової ТПВ закладів громадського харчування. В статті [13] методом регресійного аналізу 

визначено регресійну залежність необхідної площі під обладнання для компостування ТПВ 

від його продуктивності. В роботах [14 – 16] досліджена динаміка санітарно-

бактеріологічного складу ТПВ під час компостування. Встановлено, що на відміну від 

літнього компостування, тривалість весняного є на порядок довшою (242 дня проти 21 дня) 

за рахунок відмінності природних показників даних пір року. Виявлено ширшу 

номенклатуру санітарно-бактеріологічного складу ТПВ навесні завдяки наявності 

стафілококiв та аскарид, відсутніх у ТПВ під час літнього компостування. В статті [17] 

порівнюється досвід різних країн у компостуванні ТПВ. Результати  

санітарно-бактеріологічних досліджень [18] свідчать про значне забруднення ТПВ 

мікрофлорою, що є збудниками гепатиту, туберкульозу, дизентерії, аскаридозу, 

респіраторних, алергічних, шкірних та інших хвороб. Таким чином, забезпечення  

санітарно-епідеміологічного благополуччя населення, яке проживає на територіях, 

наближених до місць компостування ТПВ, є однією з великих невирішених екологічних і 

соціальних проблем. В роботі [19, 20] розглянута можливість використання добрив, 

отриманих компостуванням ТПВ. Стефеном Варро запатентовано одну із технологій 

компостування ТПВ, яка отримала назву Bappo-Конверсія і характеризується значною 

інтенсифікацією процесу [21]. В статті [22] наведені математичні моделі поширеності лише 

таких способів поводження з ТПВ як захоронення та спалювання з використанням енергії. В 

роботі [23] виявлено параметри (густота населення країни, величина валового внутрішнього 

продукту на душу населення, індекс розвитку людського потенціалу, середня географічна 

широта країни та частка сільського населення країни), від яких залежить поширеність 

компостування як методу поводження з ТПВ в різних країнах, розроблено математичну 

модель поширеності компостування ТПВ. Однак конкретних математичних залежностей, що 

описують динаміку поширеності компостування ТПВ в Україні, в результаті аналізу відомих 

публікацій, авторами не виявлено. 

Мета і завдання статті 

Метою цієї статті є побудова за допомогою регресійного аналізу регресійної залежності, 

яка описує динаміку поширеності компостування твердих побутових відходів в Україні і 
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може бути використана під час прогнозування поширеності методів поводження з ТПВ. 

Методи і матеріали 

Для визначення регресійної залежності, яка описує динаміку поширеності компостування 

твердих побутових відходів в Україні використано такі методи: регресійний аналіз 

результатів однофакторних експериментів та інших парних залежностей, комп'ютерне 

моделювання. 

Результати досліджень 

У таблиці 1 показана динамiка поширеності компостування ТПВ в Україні [24] в  

2016 - 2020 рр. На основі даних таблиці 1 планувалось отримати парну регресійну 

залежність, яка описує динамiку поширеності компостування ТПВ в Україні. 

Таблиця 1 

Динамiка поширеності компостування ТПВ в Україні [24] 

Рік 2016 2017 2018 2019 2020 

Об'єм зібраних ТПВ, м
3
 49573034,55 52048874,87 53788662,12 52920120,57 54119219,54 

Об'єм компостованих ТПВ, м
3
 2032 3750,2 13216 10261 37873 

Поширеність компостування ТПВ в Україні, % 0,004099 0,007205 0,02457 0,01939 0,06998 

 

Регресія проводилась на основі лінеаризувальних перетворень, які дозволяють звести 

нелінійну залежність до лінійної. Визначення коефіцієнтів рівнянь регресії здійснювалась 

методом найменших квадратів [25] за допомогою розробленої комп’ютерної програми 

"RegAnaliz" [26], яка захищена свідоцтвом про реєстрацію авторського права на твір, і 

детально описана в роботах [27, 28]. Програма "RegAnaliz" дозволяє проводити регресійний 

аналіз результатів однофакторних експериментів та інших парних залежностей із вибором 

раціонального виду функції із 16-ти найпоширеніших варіантів за критерієм максимального 

коефіцієнту кореляції зі збереженням результатів в форматі MS Excel та Bitmap.  

Результати регресійного аналізу наведені в таблиці 2, де сірим кольором позначено 

комірку з максимальним значенням коефіцієнта кореляції R. 

Отже, за результатами регресійного аналізу на основі даних таблиці 1, як найбільш 

адекватну остаточно прийнято таку регресійну залежність: 

 
  5,45

. 201510318,4007141,0   tПкопм  [%], (1) 

де Пкомп. – поширеність компостування ТПВ в Україні, %; t – рік. 

На рис. 1 показано фактичну та теоретичну графічну залежності, які описують динамiку 

поширеності компостування ТПВ в Україні. 

Таблиця 2 

Результати регресійного аналізу динамiки поширеності компостування ТПВ в Україні  

№ Вид регресії Коефіцієнт кореляції R № Вид регресії Коефіцієнт кореляції R 

1 y = a + bx 0,85896 9 y = ax
b
 0,93222 

2 y = 1 / (a + bx) 0,91843 10 y = a + b·lg x 0,76570 
3 y = a + b / x 0,65327 11 y = a + b·ln x 0,76570 
4 y = x / (a + bx) 0,76846 12 y = a / (b + x) 0,91843 
5 y = ab

x
 0,95323 13 y = ax / (b + x) 0,94651 

6 y = ae
bx

 0,95323 14 y = ae
b / x

 0,86854 
7 y = a ·10

bx
 0,95323 15 y = a ·10

b / x
 0,86854 

8 y = 1 / (a + be
-x

) 0,94644 16 y = a + bx
n
 0,95574 
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Порівняння фактичних та теоретичних даних показало, що теоретична динамiка 

поширеності компостування ТПВ в Україні, розрахована за допомогою рівняння регресії (1), 

несуттєво відрізняється від даних, наведених в роботах [21 – 24], що підтверджує визначену 

раніше достатню точність отриманої залежності. 

 

 
Рис. 1. Залежність, яка описує динамiку поширеності компостування ТПВ в Україні протягом 2016 - 2020 рр.: 

фактична ○, теоретична —  

 

Серед країн ЄС найбільша поширеність компостування ТПВ спостерігається в 

Нідерландах, і досягає 33% [7, 8]. За допомогою залежності (1) можна спрогнозувати, що 

така поширеність компостування ТПВ в Україні за наявних темпів зростання може бути 

досягнута до 2035 року: 
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Висновки 

1. Визначено регресійну залежність, яка описує динаміку поширеності компостування 

твердих побутових відходів в Україні і може бути використана під час прогнозування 

поширеності методів поводження з ТПВ. 

2. Побудовано графічну залежність, що описує динаміку поширеності компостування 

твердих побутових відходів в Україні та дозволяє наочно проілюструвати цю динаміку та 

показати достатню збіжність теоретичних результатів з фактичними. 

3. Встановлено, що в Україні протягом 2016 – 2020 рр. поширеність компостування 

твердих побутових відходів зростала за степеневою залежністю. 

4. Спрогнозовано, що в Україні досягнення рівня поширеності компостування твердих 

побутових відходів такого, як в передових країнах ЄС за наявних темпів зростання може бути 

забезпечене до 2035 року. 
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